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 Verbale della CONSULTA delle Società lombarde n. 2/ 2017 (12 novembre 2017)  

 
 
Prot. 028-2017/segr 
 
A seguito di regolare convocazione, alle ore 14.30 del 12/11/2017 presso la sede del Comitato 
regionale FISO in Via Piranesi 46 a Milano, si è riunita la CONSULTA delle Società lombarde. 
 
Per il Consiglio regionale sono presenti: il Presidente Marco Della Vedova (MDV) ed i Consiglieri 
Andrea Gianotti (AG), Elena Poli (EP), Andrea Della Vedova (ADV), Tommaso Civera (TC), Ivano 
Benini (IB), Dario Galbusera (DG), Roberto Biella (RB). 
 
E’ inoltre presente il consigliere nazionale FISO Giuseppe Ceresa (GC). 
 
In rappresentanza delle Società: 
 
Anna Riva (AR), Ivano Benini (IB),  
Maria Chiara Crippa (MCC) 

BESANESE (MB, codice FISO n. 0165) 

Gianbattista Ravasio (GR), Tommaso Civera (TC) AGOROSSO (BG, codice FISO n. 0242) 
Mario Ruggiero (MR), Andrea Gianotti (AG) NIRVANA VERDE (LC, codice FISO n. 0188) 
Giuseppe Ceresa (GC) ORICOMO (CO, codice FISO n. 0271) 
Giorgio Gatti (GG), Anna Quarto (AQ) PUNTO NORD (MB, codice FISO n.0167) 
Lucia Sacilotto (LS), Dario Galbusera (DG) UNIONE LOMBARDA (MI, codice FISO n. 0158) 
Federico Cancelli (FC), Roberta Frattini (RF)   TUMIZA (BS, codice FISO n.0279) 
Maia Camerini (MC), Remo Madella (RM) VIVAIO (MI, codice FISO n.0093) 
Paolo Menescardi (PM) L’ORMA (MI, codice FISO n.0722) 
Mirko Terranova (MT), Roberto Biella (RB),  SESTO 76 LISANZA (VA, codice FISO n.0382) 
 
 
Ordine del giorno. 

14,30 ÷ 15,00 Accredito partecipanti Consulta 

15,00 ÷ 15,15 Saluti e comunicazioni del Presidente regionale 

15,15 ÷ 15,45 Relazione anno sportivo 2017 

15,45 ÷ 16,00 Bandi Regione Lombardia  

16,00 ÷ 17,15 Proposte Regolamento gare regionali e Calendario 2018 

17.15 ÷ 18.00 Varie ed eventuali. 
 
 
1) Accredito partecipanti 

Si procede all’accreditamento dei partecipanti. Risultano presenti, tramite i loro rappresentanti, 10 
Società lombarde su 12 affiliate alla data odierna. La Consulta è pertanto rappresentativa del Comitato 
regionale FISO Lombardia. La riunione ha inizio alle ore 15.00. 
 
2) Saluti e comunicazioni del Presidente regionale 

Il Presidente MDV saluta e ringrazia i presenti per l’alta presenza e partecipazione.  
 
Comunica ai presenti che nel 2018 non sarà organizzato il Trofeo Insubrico per motivi legati 
principalmente all’organizzazione degli EOC che coinvolgerà ed impegnerà le società ticinesi. 
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Lascia quindi la parola al consigliere nazionale GC che porta i saluti del presidente nazionale Tiziano 
Zanetello ed aggiorna i presenti su quanto emerso nella recente Consulta dei Presidenti del 28 ottobre: 
 

- Massimo Ghirardi è stato nominato referente FISO per i licei sportivi e per la rete europea di 
scambio informazioni e materiale per l’orienteering nelle scuole; 

- riparte il Trofeo delle Regioni da Spiaggia Romea (FE) l’1 e 2 settembre 2018. L’obiettivo 
condiviso dal Consiglio Federale è quello di un Trofeo che oltre ad essere manifestazione 
sportiva abbia anche una forte valenza aggregativa dei giovani. La partecipazione delle 
categorie master è ammessa ma solo con gare di contorno; 

- in qualità di responsabile nazionale Rapporti Organi Periferici e relazioni con i territori, GC 
anticipa che sarà aperto un forum web dedicato ai delegati e presidenti regionali a fronte delle 
molteplici richieste di confronto e discussione.     

 
3) Relazione anno sportivo 2017 

MDV introduce le attività svolte dal Comitato nel 2017 e passa la parola ai responsabili di settore:  
 
IB per la Formazione 
- molte le iniziative sulla formazione che ha visto l’organizzazione di un corso per Ufficiale di gara di 

2° grado tenuto da Francesco Giandomenico (giugno e novembre 2017) ed un corso di cartografia 
base a cura di Paolo Sbrizzi (pianificato in gennaio 2018). Inoltre si sono svolti con ottima 
partecipazione due seminari di aggiornamento quadri, aperti a tutti i tecnici FISO: 
- “IL TRACCIAMENTO NELLA C.O.” relatore Stefano Zonato (febbraio) 
- “PREPARARE LA SPRINT”, relatori Alessio Tenani, Andrea Seppi e Remo Madella (giugno). 

  
GR per i Materiali 
- oltre all’ordinaria manutenzione, con l’obiettivo di rinnovare il Materiale del Comitato, sono stati 

acquistati i primi 30 pali gara, leggeri in vetroresina, una stampantina veloce ed un set di 30 P–
CARD a contatto da utilizzare per le categorie esordienti. Per queste ultime viene osservato che non 
è possibile utilizzarle con la stazione inscatolata (metodo PPN) in quanto la P-card deve venire a 
contatto con la stazione per registrare il passaggio. Sul sito fisolombardia.it è stato aggiornato il file 
dell’Inventario 2017 ed il Regolamento materiali 2017. E’ stato acquistato anche un proiettore. In 
vista del Trofeo delle Regioni e, se possibile, per l’Arge Alp 2018, il Consiglio vorrebbe rinnovare la 
divisa da gara della squadra regionale. 

 
RB per l’area Tecnica 
- il Team Lombardia è stato impegnato in due importanti appuntamenti, Alpe Adria in giugno a 

Ljubljana (Slovenija) e Arge Alp in ottobre a Bregenz (Austria). In Alpe Adria la squadra si è ben 
comportata ed ha raggiunto l’obiettivo prefissato di superare la squadra trentina piazzandosi al 4° 
posto in classifica generale. In Arge Alp, nonostante la bellissima esperienza e l’ottima nostra 
organizzazione, il risultato in classifica non lascia soddisfatto il direttore tecnico che ambiva a risultati 
migliori rispetto una 6° posizione. In generale dichiara di essere molto soddisfatto del clima di 
squadra ma ravvisa insufficienze numeriche e tecniche in special modo nel settore giovanile 
femminile; su questa carenza invita le società a lavorare maggiormente.  
Per il prossimo anno si propone di potenziare la formazione tecnica “a distanza”. 

 
MDV per il Settore Giovanile 
- Raduno : organizzato in collaborazione con l’Emilia Romagna si è svolto a Montefeltro (PU) dal 27 

agosto al 3 settembre 2017. Ottimo il contributo degli istruttori ed ottimo il risultato di partecipazione 
con 80 atleti in maggioranza emiliani. La presenza di molti giovani non patentati ha creato alcune 
difficoltà logistiche dovute ai mezzi di trasporto giornalieri non sufficienti. Quest’anno sono state 
anche introdotte agevolazioni per le famiglie. Nel 2018 il Raduno sarà organizzato in Lombardia. 

 
- Progetto Settori giovanili : il Comitato supporterà economicamente i 4 progetti pervenuti dalle 

società Punto Nord, Oricomo, Sesto 76 Lisanza e Besanese, valutati conformi alle richieste 
espresse nella Delibera N. 1 - Seduta del 05/07/2017 (Criteri per la concessione di contributi a 
sostegno delle attività dei settori giovanili). 
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DG per il Settore Scuola  
- si sono svolte regolarmente le fasi provinciali dei Campionati Studenteschi e, a Casorate Sempione, 

la finale regionale. DG ringrazia tutti i collaboratori che hanno lavorato per l’ottima organizzazione 
della manifestazione. Hanno partecipato alla finale regionale circa 400 studenti. RB sottolinea la 
necessità di incrementare la promozione nelle scuole coinvolgendo maggiormente gli insegnanti. 
Per il 2018 DG avvisa di aver avuto indicazioni dall’Ufficio Scolastico che la finale regionale dovrà 
svolgersi entro la fine di aprile 2018. 

 
MDV per l’Attività agonistica 
- ricorda l’anno eccezionale per il movimento lombardo che si sta esprimendo ai più alti livelli, con i 

tanti podi conquistati in tutte le categorie nelle gare nazionali e le vittorie in categoria assoluta ai 
Campionati italiani. Tre atlete lombarde convocate in nazionale per il mondiale assoluto WOC e un 
giovane agli europei EYOC. La società Besanese si conferma per la terza volta consecutiva società 
Campione d’Italia.   

 
Per quanto riguarda il campionato lombardo, le statistiche mostrano che il Lombardia Sprint Tour 
(LST) e la formula BI-Sprint, alla sua prima edizione, ha avuto un discreto successo di 
partecipazione con una media di 72 atleti lombardi. Il Trofeo Lombardia (TL) ha mediamente avuto 
85 partecipanti lombardi. 201 i lombardi classificati nel TL mentre nel LST sono stati 147.   
 
MDV chiede alle società presenti di esporre eventuali criticità e proposte sulla base dell’esperienza 
fatta con la formula LST: 
Gestione gara : le società convengono che la cosa migliore è gestire le due gare separatamente:  
Costi : la società TUMIZA osserva che la formula bi-sprint comporta un doppio lavoro organizzativo a 
cui non corrisponde però un doppio incasso. Propone di rivalutare i costi di iscrizione anche per 
premiare le società organizzatrici; 
Organizzazione : la società NIRVANA VERDE osserva che l’impegno (maggiore) di organizzare una 
competizione interessante con bei tracciati ed un buon livello tecnico non viene ricompensato da 
una adeguata copertura di partecipazione in tutte le categorie. Propone di valutare una riduzione del 
numero di categorie;   
Formula : BESANESE valuta la formula in modo positivo soprattutto per i giovani che si avvicinano 
allo nostro sport. Invita a proporre altre gare di questa tipologia e soprattutto di coinvolgere i 
Comuni. Inoltre valuta questa formula interessante ed allenante per gli atleti orientisti. 

 
4) Bandi Regione Lombardia 

MDV invita le società a seguire la pubblicazione dei Bandi regionali al fine di reperire finanziamenti per 
la propria attività sportiva. Comunica che il CRL ha risposto ad un bando aperto ai Comitati e Società 
sportive per il rimborso di spese relative alla gestione ordinaria per il quale ci sono buone possibilità. 
Maggiore punteggio si avrebbe se il Comitato organizzasse gare e/o campionati: da valutare per il 
prossimo anno. Requisito indispensabile per l’eventuale rendicontazione è la tracciabilità dei pagamenti 
verso fornitori; inoltre non sono ammessi pagamenti cash. A questo proposito PUNTO NORD chiede di 
poter pagare le quote gara tramite bonifico (sia verso le società sia verso il Comitato) ed avere una 
ricevuta del pagamento. Si apre una discussione sulla necessità dell’applicazione della marca da bollo 
(2 euro) per pagamenti maggiori di 77 euro, solitamente a carico di chi rilascia la ricevuta con diritto di 
rivalsa. 
  
5) Proposte Regolamento gare regionali e Calendario  2018 

TC, responsabile calendario, comunica che al momento ha ricevuto soltanto una proposta di gara CO 
bosco, qualche cittadina e molti eventi promozionali. Insufficienti per lavorare al Calendario 2018. Invita 
tutte le società ad inviare proposte quanto prima per stilare nei tempi il calendario lombardo. 
 
Il Regolamento gare dovrebbe avere identica struttura di quello 2017: BI-Sprint, Trofeo Lombardia e 
Campionato di società. 
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MDV chiede alle società presenti di esprimersi sulla norma regionale che richiede l’omologazione 
dell’impianto per le gare di 2° livello di TL, a garanzia di una qualità di base della gara. Si apre una 
discussione fra i presenti da cui emergono tre proposte: 

1. mantenere la norma dell’omologazione; 
2. nessuna omologazione della carta in presenza di un delegato tecnico; 
3. nessuna regola per le gare di 2° livello (omologazione non obbligatoria e nessun delegato 

tecnico). 
 
NIRVANA VERDE: si esprime per la proposta 3. E’ stato dimostrato in questi anni che la qualità della 
competizione non è correlata con il fatto che un impianto sia omologato, che risulta quindi essere solo 
un obbligo formale da assolvere. 
VIVAIO: se si vuole garantire una qualità di base della competizione questa non può essere associata 
alla presenza del marchio FISO sulla carta anche perché passate esperienze hanno dimostrato che 
l’omologazione non è sempre garanzia di un buon impianto. La soluzione 2 può essere una buona 
mediazione.    
PUNTO NORD, ORICOMO, BESANESE e UNIONE LOMBARDA sono per la proposta 1: il delegato 
tecnico non sostituisce una buona carta. L’omologazione deve essere garanzia di un prodotto di 
qualità. Con l’omologazione e l’inserimento nel catasto FISO la società diventa a tutti gli effetti titoIare 
dell’impianto; con le tasse gara non dovute per la prima gara organizzata su nuova carta di fatto il 
Comitato contribuisce finanziariamente all’omologazione. 
 
La maggioranza delle società presenti si esprime a favore dell’omologazione. Il Consiglio ne terrà conto 
durante la redazione del nuovo Regolamento Gare 2018. 
 
Anche per il circuito LST, che nel 2017 si è svolto con identiche categorie del TL, il presidente MDV 
chiede alle società di esprimersi sulla opportunità di una semplificazione che non sia a discapito della 
richiesta di conservare il confronto agonistico; alcune proposte: 

1. ridurre le gare a 1° livello con uso dei colori in sostituzione alle categorie  
2. ridurre il numero dei tracciati 
3. soluzione mista, uso dei colori per indicare la “difficoltà tecnica” ed all’interno dei colori 

mantenere la divisione delle categorie per la classifica.  
 
In sintesi l’esito del confronto: 

- mantenere la gara di 2° livello con carta omologata     
- proporre un numero di tracciati per difficoltà tecnica (es. 5 percorsi) all’interno dei quali si 

mantengono le categorie (classifiche per categoria). 
 
La gara sarà in due manches anche per la DIRECT mentre per le categorie MW12 viene richiesta la 
riduzione ad una sola manche. 
 
Tutte le società concordano sulla necessità di spingere maggiormente sulla promozione ed 
incrementare il numero di eventi di orienteering di tipo Proval-O. 
 
6) Varie ed eventuali 

Premiazioni 
IB propone di uniformare le premiazioni nel TL e nel LST. Ad esempio premiare solo i primi classificati 
tranne nelle categorie giovanili (primi tre).  
 
Materiale CRL 
DG propone l’acquisto di un nuovo set di SI-Card per il Comitato poiché molti giovani non hanno la si-
card personale potendola noleggiare dal CRL a costo zero.  
 
La Consulta si conclude alle ore 18:00. 

 
Il Presidente La Segretaria 

Marco Della Vedova Elena Poli 
 


